

2. Баркова О. Н. К вопросу о численности, гендерном и социальном составе русской эмиграции во Франции в 1920–1930-е гг. // КЛИО. 2013. № 2 (74). С. 55–59.

3. Баркова О. Н. Русские женщины во французской эмиграции: численность и адаптация. 1917–1939 годы // Россия и Запад: диалог культур. 2016. № 12 URL: [regionalstudies.ru/journal/homejournal/rubric/2012-11-02-22-07-59/477---q-----1917-1939-q.html](http://regionalstudies.ru/journal/homejournal/rubric/2012-11-02-22-07-59/477---q-----1917-1939-q.html) (дата обращения: 08.02.2019)

4. Маховская О. И. Соблазн эмиграции, или Женщинам, отлетающим в Париж. М., 2003. 144 с.

5. Великая княгиня Мария Павловна. Мемуары. М., 2015. 512 с.

6. Берберова Н. Н. Курсив мой: Автобиография. М. 2016. 687 с.

7. Кривошеина Н. А. Четыре трети нашей жизни: Воспоминания. М. 2017. 360 с.

8. Васильев А. А. Красота в изгнании. 100 лет спустя : в 2-х т. Т. 2. М. 2018. 432 с.

9. Васильев А. А. Красота в изгнании. 100 лет спустя : 2-х т. Т. 1. М. 2018. 432 с.

УДК 93+32

**Оливье Руа,**  
студент 1-го курса бакалавриата  
Уральского гуманитарного института  
Уральского федерального университета

## **«СОТРУДНИЧЕСТВО ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЕЙ»: СОВЕТСКО-КАНАДСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX в.**

Автором рассматриваются советско-канадские отношения на протяжении второй половины XX в. Прослеживается влияние состояния международных отношений на взаимодействие двух стран в различных сферах. Анализируется взаимосвязь отношений Канады с США и СССР.

**Ключевые слова:** СССР, Канада, внешнеэкономическое сотрудничество, внешнекультурные связи.

## “OPPOSITE ANTITHESIS COOPERATION” SOVIET-CANADIAN RELATIONS DURING THE SECOND HALF OF THE XX CENTURY

The author examines the soviet-canadian relation during the second half of the XX century. This article provides an observation of the effects of conditions of the international relations on the cooperation of two countries in the different fields. The interconnections of the relations between Canada with the US and the URSS are analyzed.

**Keywords:** URSS, Canada, Foreign-trade economic, Foreign cultural relations.

Отношения между СССР и Канадой в начальный период были неустойчивы. Сказывался противоречивый внешнеполитический курс СССР и зависимость Канады от позиции Англии и США. В ходе Второй мировой войны советско-канадское сотрудничество получило развитие. Сформировались устойчивые дипломатические отношения. В 1943–1946 гг. Канада осуществила поставок в СССР на сумму 167,3 млн кан. долл. [1, с. 256]. Позднее Канада пыталась сотрудничать с СССР, однако в рамках НАТО участвовала в антисоветских кампаниях.

После 1953 г. ситуация изменилась. В 1955 г. СССР посетил министр иностранных дел Канады Л. Пирсон. В 1956 г. был подписан советско-канадский торговый договор. Но венгерский кризис привел к замораживанию сотрудничества. Восстановление отношений произошло во второй половине 1960-х гг. Символом нового этапа стала Всемирная выставка в Монреале в 1967 г., где советский павильон имел успех [2, р. 337–338]. Важным для потепления отношений стал приход к власти П. Э. Трюдо. Он посетил Москву в 1971 г. для заключения билатеральных соглашений. Эта поездка продемонстрировала политическую гибкость Канады в отношении СССР. Шло расширение экономических и культурных связей.

Ввод войск СССР в Афганистан вызвал ухудшение отношений. Позиция США, правление консервативной партии в Канаде, введение санкций сильно ослабили взаимодействие СССР и Канады [3, с. 204–207]. В 1983 г. П. Э. Трюдо выступил с «мирной инициативой» с целью снижения напряженности между Востоком и Западом. Однако предложения не реализовались из-за незаинтересованности сторон [4, р. 616–619].

В период правления Б. Малруни Канада вынужденно следовала в русле политики США, что ослабляло ее отношения с СССР. Сказывалась и антисоветская позиция украинского и польского меньшинств Канады. При этом связи не прерывались. Канада занимала первое место по поставкам пшеницы в СССР [5, с. 255]. В конце 1980-х гг. обозначился устойчивый рост советско-канадских связей: многочисленные экономические соглашения, политическое взаимодействие [6, р. 544–565]. Новую эру в отношениях обозначил распад СССР.

Таким образом, отношения СССР и Канады были своеобразными политическими «американскими горками». На взаимоотношения существенно влияла позиция США. Однако даже на пике советско-американских противоречий взаимодействие СССР и Канады не прекращалось.

### Литература

1. Агаджанян Т. Е. СССР и Канада во второй мировой войне М. : РУДН, 2005. 408 с.
2. Bromke A., Nossal K. R. Tensions in Canada's Foreign Policy // Foreign Affairs. Vol. 62, No. 2. Council on Foreign Relations, 1983. P. 335–352.
3. История стран Северной Америки / под ред. К. В. Минковой, И. А. Цветкова. СПб. : С.-Петербург. гос. ун-т, 2018. 262 с.
4. Fischer B. A. The Trudeau Peace Initiative and the End of the Cold War: Catalyst or Coincidence? // International Journal. The World Trade Regime. 1994. Vol. 49. No. 3. P. 613–634.
5. Внешняя торговля СССР в 1986 г. : стат. сб. М. : Финансы и статистика, 1987. 278 с.
6. Dobell W. M. Soviet Relations and Canadian Defence // International Journal. 1991 Vol. 46. No. 3. P. 536–565.